

一副人生好牌，被我打得稀烂

口述：吴为 记录：林可依

吴为的人生起点曾经高过很多人。但是因为不求上进、得过且过的生活态度，让他对手中拥有的一切不知道珍惜，最终把曾经拥有的资源甚至情感都一一失去。

当年过半百，尝过生活的艰辛才让他恍然大悟：自己失去了那么多。但是人生没有重来的机会，空留一声长长的叹息……

曾经，我对前妻是真爱

那天，我陪着女儿一起去逛商场，为即将到来的开学准备一点东西。忽然，一个背影吸引了我的注意，即使过去了那么多年，我还是能一眼认出，那是我的前妻——菲儿。这么多年过去了，她并没有多大的变化。我犹豫了一下，还是拉着女儿匆匆走开了，终究没能鼓起勇气上前打个招呼。虽然我很想知道她现在过得怎么样，但是看看自己，瘦骨嶙峋的身体，一头的白发，我觉得还是不要去打扰她了。这模样连我自己都觉得自惭形秽，又怎么好意思去和她打招呼呢？

但我的心里却久久不能平静，如烟往事忽然间全都回到了眼前。

我认识菲儿是在30年前。那时她中专毕业被分配到我们单位做财务。我比她大几岁，当时在单位给领导当司机。

菲儿一进单位，我就注意到了她。她长得不算漂亮，但是文静、温柔，对工作认真负责，业余时间还在求学进修。而我一向是个爱玩爱闹的人，身边一起玩的也都是这种类型的女孩。菲儿的与众不同引

起了我极大的兴趣。

于是我开始了对她的追求。开始，菲儿并不接受我，她说自己年龄还小，不想这么早考虑感情问题，但经不住我的死缠烂打，最后她还是成了我的女朋友。

那时我真的很喜欢菲儿。为了体现自己对她的爱，我带着她几乎吃遍了上海滩最有名的饭店。而我的表现也深深打动了菲儿，最后她竟放下矜持，和我同居了。

其实说起来，菲儿也挺可怜，她父母都是当年去新疆插队的知青，在当地结婚生子，生了菲儿和她弟弟两个孩子。父母考虑到养儿防老，便把弟弟留在了身边，而让菲儿享受知青子女返沪政策回到上海。

菲儿回到上海后，住在爷爷奶奶家，家里还有叔叔一家人。寄人篱下的生活，让菲儿处处小心翼翼，可还是难免会遭到叔叔、婶婶的冷眼。菲儿曾经直言，除了父母，没有人像她一样对她那么好，也许也是为了急于摆脱家里压抑的氛围吧，所以菲儿才会答应和我住在一起。

婚后不久我便移情别恋

其实我现在想想，自己当初挺对不起菲儿的。一个女孩子没名没分地和我住在了一起，我什么都没给她。虽然后来我和她办理了结婚登记，但也一直没有办过一个正式的婚礼，这对一个女孩子来说是多不尊重啊。毕竟，这是她人生中的一件大事，而我却没能给她披上婚纱，当着所有亲朋好友的向大家宣告：从此她就是我的妻子，我就是她的丈夫。这一生，我要照顾她、关心她，护她周全，给她一个停靠的港湾。

和菲儿同居大约一年后，我从单位辞职了。那时，出租车司机是个香饽饽，一个月能挣好几千块钱，是很多人梦寐以求的职业，要托关系才能进入这个行业。看着这么好的收入，我心动了。于是，便央求父亲帮我想办法，找朋友帮忙帮我挂靠到了一家出租车公司。

那时，我父亲在一家企业担任领导职务，在外面有不少关系和人脉。包括原先在单位给领导开车，也都是父亲帮我一手操办的。朋友们都羡慕我有个好父亲，无论什么事都能帮我搞定。也许正是因为一切都太顺利了，所以我对拥有的一切都觉得是理所当然，并不懂得珍惜。

开出租最初的新鲜劲过后，我就开始渐渐厌倦了。因为这份工作实在太辛苦了。想要多挣钱，就要多出车。别人为了多赚点，都是想方设法地多跑车，每天干到凌晨是常有的事。可我哪里吃得了这份苦？偶尔熬个夜，我上午必须得睡到十二点才能缓过来。时间一

长，我就不想干了。

正好这时候有几个朋友在做股票，听他们说得很神乎其神，我觉得做股票既不累又能赚大钱，比辛辛苦苦地开出租车好多了。于是，我一转手便把出租车转让给了别人，开始踏上了炒股“暴富”之路。

其间，菲儿也曾劝过我，炒股不稳定，赚钱亏钱都有可能，还是老老实实、脚踏实地地找份工作靠谱。可我根本听不进她的劝，觉得她想迂腐，跟不上时代，把她的话完全当成了耳旁风。

那段时间，我经常和那班朋友混在一起，根据他们提供的所谓消息买卖股票。没事的时候，我们就聚在一起打牌、喝酒，吃吃喝喝，日子过得特别“潇洒”。

后来，在牌桌上我认识了娜娜。她和菲儿是完全不一样的风格，外向火辣，又风情万种。几次牌局下来，我们看对方的眼神就都变了，再后来，我们就自然而然地厮混在了一起。而此时，距离我和菲儿开结婚证书也不过短短的几个月。

这边，我和娜娜打得火热，如漆似胶，那边，菲儿却毫不知情。每天除了上班下班、读书进修，她把所有的时间都用来打理我们的小家。

我和娜娜在一起的时间越来越多，对菲儿却越来越冷淡。以至于到了后来我还常常夜不归宿。菲儿终于发现了我的异常。心高气傲的她当然忍不了我另外还有女人，主动向我提出了离婚。而沉湎于娜娜温柔乡里的我，竟对她没有一丝挽留，一口便答应了。



贰柒 制图

手记>>>

人生只有一次 务必好好珍惜

吴为的经历让人唏嘘。他的起点在当年应该是让很多人羡慕的，但是一手好牌却让他打得稀烂。无论是感情还是前途，都被他自己生生地给“作”掉了。这还不算，就连健康也受到了影响，从某种程度上说，吴为可以算是一无所有。但好在他遇到了一个好妻子，还生了一个好女儿，总算在他惨淡的人生中，增添了一丝亮光，让他看到了一丝希望。

人性大抵如此，被偏爱的总是有恃无恐，吴为就曾经属于被命运偏爱的那一个。也许就是太过顺畅的人生让他觉得没意思，所以就忍不住要折腾。折腾的结果就是最终被命运反手一个耳光，不但原本拥有的全部失去，而且人生从此越过越差，再也没有了翻身的机会。

人为什么总是要等到失去了才知道后悔，而不是在拥有的时候好好珍惜呢？就像吴为，再后悔也来不及回到过去了。人生只有一次，不像游戏，玩输了可以重新再来。如果不好好珍惜每一次拥有的机会，随意挥霍，随意浪费，最终只能眼睁睁地看着一切逝去，再也没有机会重新来过。

人生抓到一副好牌并不容易，好好珍惜，才是正道。

别人三十而立，我却一无所有

我和菲儿分手后，便和娜娜又开始了同居生活。

果然距离产生美，天天住在一起，我和娜娜彼此的缺点便暴露得一览无余。我懒，娜娜比我更懒，她从来收拾家务，更不会做饭，我们两个常常一觉睡到大中午，随便买个盒饭应付了事。然后就开始和朋友混在一起，打牌、喝酒，混到三更半夜才回家。第二天又是如此，循环往复。因为沉湎于这种生活节奏，我连做股票都没有了心思。有时明明当天股票涨得很好，我有很大的获利，可就因为放不下手里的一副好牌，我就宁肯错失赚钱的机会，只为了过完牌瘾。

长此以往，我的股票账户缩水越来越厉害，随着钱越来越少，娜娜的脸色也越来越难看。本来我可以给她300元买条连衣裙，到后来只能给她买100元的。本来可以带她上大饭店吃顿大餐，现在只能小饭馆随便打发一下。娜娜自然受不了这么大的落差。没多久，她就和别的男人又“好”上了，收拾起行李箱头也不回地离开了。这之后，我又找过好几个女人，可是没一个能走得长的。因为都是吃喝玩乐时认识的，所以风格也大多和娜娜差不多，在一起玩乐可以，但要好好过日子却是不可能的。直到这时，我才意识到当初和菲儿分手自己有多傻，生生把一

个好女人给弄丢了。

几年光阴一蹉跎，我已是年过三十的人了。都说三十而立，身边的朋友，大多成家立业，有了幸福美满的家庭。可我除了一堆不堪回首的混乱情史，竟然一无所有。

眼看我这样下去不是办法，父亲终于又出手了。当时，家庭饮用桶装水正是风潮。于是父亲又利用关系，帮我办了一个水站，专门给客户送桶装饮用水。

我买了一辆二手小货车，又请了几个小工。当时生意确实很火爆，每天订单不断，忙得连歇一会儿的功夫都没有。眼看着钱包又渐渐鼓起来了，我的老毛病又开始犯了。手里痒痒的，看到麻将牌就挪不动步子。最初，我只是抓紧中午休息的时间和几个朋友玩几把过瘾。时间一长我就不满足了，把店里的业务交给几个小工，自己又重新坐上了牌桌。

结果，失去了监管的小工开始为所欲为。不但工作上偷懒耍滑头，而且开始在财务上动起了手脚。比如明明送出去了货，却不收订单，而是和顾客现金结账，这样钱就落到了他们自己的腰包。等我发现了其中的问题，已经是很久以后了。

我本来就是小本经营，薄利多销，哪里经得起这样的折腾。最后，水站还是以失败告终。

幡然醒悟，唯有祝福

直到此时，我才幡然醒悟，自己以前的行为有多么混账。但是，一切为时已晚。就连父亲都对我失望至极，放话以后不再管我了。

幸好，这时候我认识了小美。小美是从外地农村来打工的女孩，一次偶然的的机会我和她相识。小美比我小十岁，单纯、善良，还保持着农村女孩特有的质朴。

虽然明知我一无所有，她还是坚定地跟着我，这让我重新有了直面生活的勇气。我很快和小美结婚了。

婚后，小美继续打工。我也沉下心来，想好好找份工作养家糊口。可因为我多年没有上班，加上身无一技之长，想找份工作并不容易。而这时候小美又怀孕了。我不想孩子一出生，面对的就是一个游手好闲无所事事的父亲，而且也不能让孩子跟着我喝西北风，于是，思考再三，在小美的支持下，我把我们居住的底楼房子一分为二，一半对外做了棋牌室，以赚点外快养家。

不久，小美生下了一个女儿。抱着这个粉粉嫩嫩的小家伙，我心里油然而起一股幸福的感觉，我告诉自己，再苦再难，我也要尽自己的所能，给孩子我能力范围内最好的东西。

从那以后，朋友们都说我像变了一个人，不再整天浑浑噩噩，东混西混，而是一心努力赚钱，有了时间就带着小美

做家务、带孩子。虽然物质条件比不上别人，但小美却说跟着我感觉特别踏实、幸福。

其实我更想感谢小美，是她的出现，让我洗心革面，重新开始。

可是，幸福、平静的日子过了没多久，我以前放浪形骸的后遗症就开始出现了。因为长期的生活不规律，让我的身体很快出现了症状，人忽然急速消瘦，不久生了一场大病，虽然最终痊愈出院，但是身体状况明显大不如前。管理起棋牌室来也有点力不从心。最后，我只能关了棋牌室，在家里慢慢调养身体。所幸小美一直对我不离不弃，面对生活的困苦，她总是安慰我放宽心，说人生没有过不去的坎儿。女儿也很争气，学习一直很有自觉，从来不需要我们操心。

去年，女儿初中毕业，考进了市重点高中，这对我来说是天大的喜讯。我知道我这一生已经翻不了牌，唯一的希望就是女儿能够好好上进，未来能有一个光明的前途。

至于菲儿，我更深感对不起她，我曾经伤害了那么好的一个女孩儿。我只能祝福她，希望她一切如意，生活幸福。而我自己，如果人生能够重新来过，我一定不会再像以前那样糊里糊涂。但人生不能重启，我只希望不要再有人重走我的老路，好好珍惜手中现有的一切，不要等到失去了才后悔。